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 نقطة التعادل  .4

ذلك القدر من المبيعات الذي تتساوى عنده الايرادات مع التكاليف الكلية  هي:   broken evenنقطة التعادل 

 .()التكاليف المتغيرة + التكاليف الثابتة

تختص تحلٌلات نمطة التعادل بدراسة العلالة بٌن الإٌرادات والتكالٌف والأربـاح عنـد مسـتوٌات مرتفعة من        

مبٌعات التً ٌمكن أن  الإنتاج أو المبٌعات، إن فكرة نمطة التعادل تعنً تحدٌد أدنى مستوى إنتاجً أو أدنى مسـتوى

ٌحمك فٌها المشروع أرباحا أو  تشـغٌل الـذي لاي مسـتوى المائه المالً للخطر، أٌصله المشروع دون تعرٌض ب

)بالوحدات( أو كنسبة مئوٌة من الطالـة  تعبٌر عن نمطـة التعـادل علـى أسـاس حجـم الإنتـاجالخسائر، وٌمكن 

 كلما انخفضت نمطة التعادل كلما ارتفعت فرص المشروع فًف ، ر عوائد المبٌعاتاالمستخدمة أو ممد  الإنتاجٌـة

تحمٌـك الأرباح وتملص احتمال تحمٌك الخسائر. إن الفرق بٌن حد الاستخدام المتولع لطالة المشروع الكلٌة وبـٌن 

لغرض  نمطة التعادل ٌمثل منطمة الأمان التً ٌتمتع بها المشروع، وٌفضل اعتماد سنة عادٌة من سنوات التشـغٌل 

  .احتساب نمطة التعادل

 
 أسلوب تحليل نقطة التعادل. 

التً سنتطرق الٌهما الطرٌمة الجبرٌة والتخطٌط البٌانً  أهمهاطرق  3ٌمكن الوصول الى نمطة التعادل من خلال 

 بالتفصٌل كما ٌأتً: 
 الطريقة الجبرية لتحليل نقطة التعادل .1

  : اَتً معشفت إىى تحتبج خبشٌب اىتعبده نقطت عيى اىعثٌس مٍفٍت ىمعشفت

 تقًٌ اىتً اىمبٍعبث عذد عن اىنظش بغض ىً، ممب تظو اىتً اىمصبسٌف ىً: الثابتت التكاليف 

 الاداسٌت اىمصشًفبثً ًاىتأمٍن الإٌدبس مثو ،الأعمبه لإداسة تذفعيب اىتً اىنفقبث ىً ًىزه بيب،

 رىل. شببو مبً ًالاستيلاك

 من اىمزٌذ تبٍع عنذمب ، ببىمنظمت اىخبص اىمبٍعبث نشبط عيى بنبء   اىمتغٍشة اىتنبىٍف تتغٍش: المتغيرة التكاليف 

 .اىمببششة ًاىعمبىت اىمببششة اىمٌاد اىمتغٍشة اىتنبىٍف أمثيت ًتتضمن اىمتغٍشة، اىتنبىٍف تزداد اىعنبصش،

 اىٌاحذ اىمنتح أً اىٌحذة مقببو اىمنظمت تتقبضبه اىزي اىمبيغ ىٌ:  المنتج بيع سعر. 

 طرق قياس المخاطر الماليت 

 

https://www.almrsal.com/post/986958
https://www.almrsal.com/post/986958
https://www.almrsal.com/post/1073319
https://www.almrsal.com/post/1073319
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 ب ًحذة ىنو بٍعاى سعش : ربحيال هامشال  اىزي اىشبح مقذاس ًٌمثو .ًحذة ىنو اىمتغٍشة اىتنيفت منو مطشًح 

  . اىبٍع من تدنٍو

 اىمبٍعبث من اىمتحقق اىشبح من مئٌٌت نسبت ًٌمثو : الربحي الهامش نسبت .  

 ًحذاث من انتبخو ىيمصنع ٌمنن مب اعيى ىً : الكليت الانتاجيت الطاقت .  

 هً النسبة المتحممة فً نمطة التعادل . : المستغلت الطاقت من التعادل سبتن  

 بها .  الانتاجٌة الكلٌة التً تتحمك فٌها الارباح المرغوبهً النسبة من الطالة  : المستهذفت الانتاجيت الطاقت 
 

ما ٌسمى بمنطمة الأمان أو  انتحدد، معدل استغلال الطالة الإنتاجٌة للمشروع  انوالتً تحدد تٌنالأخٌر تٌنإن المعادل

ن المنطمً إن مساحة الأمان، والتً ٌمصد بها تلن المساحة المحصورة بٌن مستوى الإنتاج وبٌن مستوى التعادل، وم

اتساع هذه المنطمة ٌملل من عنصر المخاطرة والمتمثلـة فـً النـزول المفاجئ فً مستوى المبٌعات دون أن ٌحمك 

 علٌه نجد حالتٌن:و .المشروع خسائر فً أعماله

  ًأننا فً إذا كان حجم الإنتاج الواجب الوصول إلٌه وفك الدراسة التسوٌمٌة، ألل من حجم التعـادل، فـذلن ٌعن

  .منطمة الخسارة، و علٌه لا بد من رفض المشروع

  إذا كان حجم الإنتاج الواجب الوصول إلٌه وفك الدراسة التسوٌمٌة أكبر من حجم التعـادل فـذلن ٌعنً أننا فً منطمة

 .الربح و علٌه نمبل المشروع

 : رٌة وهً كالآتًمعادلات جب أربعٌمكننا استخدام للوصول الى نمط التعادل فً هذا المجال 

 أي بعدد الوحدات المباعة أو المنتجة وتكون:  تحليل التعادل بالكمية  .1
 التكالٌف الثابتة                                               

 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنمطة التعادل بعدد الوحدات المباعة
 متغٌرة للوحدةال التكلفة- سعر بٌع الوحدة                                              

 
 . أي بالإيرادات وتكون تحليل التعادل بالقيمة .2

 التكالٌف الثابتة                                  
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمٌمة النمطة التعادل ب = 

 نسبة الهامش الربحً .                                         

 سعر البٌع .   Xأو = نمطة التعادل بعدد الوحدات المباعة           

 
 المستغلة.تحليل التعادل بالنسبة المئوية من الطاقة الإنتاجية  .3

 الثابتةالتكالٌف                                                         
 X 100ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ معدل استغلال الطالة الإنتاجٌة للمشروع

 التكلفة المتغٌرة(  –الطالة المصوى ) السعر                                                  
 

 المستهدفةتحليل التعادل بالنسبة المئوية من الطاقة الإنتاجية  .4
 + الارباح المستهدفة التكالٌف الثابتة                                              

 X 100ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  المستهدفة =معدل استغلال الطالة الإنتاجٌة 
 التكلفة المتغٌرة(  –الطالة المصوى ) السعر                                                    
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 مثال : تكونت لدينا البيانات الآتية المتعلقة بشركة البرق :

  دولار  2000التكالٌف الثابتة تمدر ب  لدرت 

  دولار  10ٌمدر ب  ةبٌع الوحدسعر. 

 دولار 5ب كلفة المتغٌرة للوحدة تمدر الت . 

  وحدة 2000الطالة الإنتاجٌة المصوى تمدر ب. 

 دولار .  1200ـ ترغب شركة البرق بتحمٌك ارباح تمدر ب 

 : تحلٌل التعادل بالكمٌة والمٌمة واٌجاد نسبتً الطالة الانتاجٌة المتاحة والمستهدفة. والمطلوب

 الحل:

 أي بعدد الوحدات المباعة أو المنتجة وتكون:  تحليل التعادل بالكمية .1
 التكالٌف الثابتة                                               

 = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنمطة التعادل بعدد الوحدات المباعة
 متغٌرة للوحدةال التكلفة- بٌع الوحدة سعر                                              

                                        0222 

 وحدة  022= ـــــــــــــــــــــــ =                                         

                                                  12-5  

 
 . أي بالإيرادات وتكون تحليل التعادل بالقيمة .2

 التكالٌف الثابتة                                    
  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمٌمة النمطة التعادل ب

 نسبة الهامش الربحً                                        
                             0222       0222 

 0222= ـــــــــــــ= = ـــــــــــــــــــ                       

                                         5÷12          2.5 
 

  أو = نمطة التعادل بعدد الوحدات المباعةX   . 022= سعر البٌعX  12  =0222 

 

 تحليل التعادل بالنسبة المئوية من الطاقة الإنتاجية القصوى .3

 X122 التكالٌف المتغٌرةି - اجمالً الاٌرادات/ اجمالً التكالٌف   = معدل استغلال الطالة الإنتاجٌة للمشروع

                                                         
 التكالٌف الثابتة                                                      

 X 100ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  الإنتاجٌة للمشروعمعدل استغلال الطالة 
 التكلفة المتغٌرة(  –الطالة المصوى ) السعر                                                  

                                                              2000 

 X 100  =20%ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  معدل استغلال الطالة الإنتاجٌة للمشروع

                                                              2000  (10 – 5 ) 
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%من  20فإن حالة التعادل تتحمك لهذه المؤسسة عندما ٌصل مستوى استغلال الطالة إلى  ومن ثم 
وحدة فٌتحمك التعادل عند  2000طالتها الإنتاجٌة المصوى، وحٌث أن الطالة الإنتاجٌة المصوى تبلغ 

 .وحدة 400  ـمستوى إنتاج ٌمدر ب
 

 :حديد نسبة استغلال الطاقة التي تحقق ربحا مستهدفات .4

 + الارباح المستهدفة  التكالٌف الثابتة                                               
 X 100ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  معدل استغلال الطالة الإنتاجٌة للمشروع

 التكلفة المتغٌرة(  –الطالة المصوى ) السعر                                                  

                                                       2000  +1200 

 X 100  =32%ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  معدل استغلال الطالة الإنتاجٌة للمشروع

                                                              2000  (10 – 5 ) 

 

 ة البيانية لتحليل نقطة التعادلالطريق .2

تموم هذه الطرٌمة علـى افتـراض ثبـات سـعر فائـدة وتكلفتها، الأمر الذي ٌنتج عنه بالضرورة علالة خطٌة لكل من 

 . التكالٌف الكلٌة ومنحنى التكالٌف المتغٌرة، وٌمكن توضٌح ذلن فً الشكل ادناه منحنى الإٌـرادات الكلٌـة، ومنحنـى

 المنحنى البٌانً لتحلٌل نمطة التعادل

 

الشكل البٌانً أعلاه ٌبٌن كٌفٌة تحدٌد نمطة التعادل التً تمثل نمطة التً تتسـاوى عنـدها التكـالٌف الكلٌة والإٌرادات 

منطمة الأرباح أو منطمة الأمان،  ، والمنطمة الوالعة على ٌمٌن نمطة التعادل تعتبـر الكلٌة عند حجم إنتاج مباع معٌن

 .أما المنطمة الوالعة على ٌسار نمطة التعادل فتعتبر منطمة الخسارة

 

 مثال: 

 :أحسب حجم التعادل بٌانٌا دناهمن المعلومات ا

   دولار 1600التكالٌف الثابتة  

  دولار 9سعر بٌع الوحدة 

 دولار 5المتغٌرة للوحدة  التكلفة 
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 الحل: 
،  بإعداد جدول ٌبٌن التكالٌف والإٌرادات والربح أو الخسارة عند كل مستوى من مستوٌات الإنتاجنموم أولا  

 تخلص منه أٌضا حجم التعادل ثم نموم بالتمثٌل البٌانً لهذه البٌانات لنستخرج من الرسم مولع نمطة وحجمنس

 .الإٌرادات

 الارباح او الخسائر الاٌرادات كلٌةالتكالٌف ال متغٌرةالتكالٌف ال التكالٌف الثابتة حجم الانتاج
100 1600 500 2100 900 1200 - 

200 1600 1000 2600 1800 800 - 

300 1600 1500 3100 2700 400 - 

400 1600 2000 3600 3600 000 

500 1600 2500 4100 4500 400 

600 1600 3000 4600 5400 800 

 

 

 أسلوب أشجار القرار .5

مراحل، حٌث ٌتم  معظم المرارات الاستثمارٌة الهامة لا ٌتم اتخاذها عند نمطة واحدة من الزمن وإنما ٌتم ذلن علـى

الاستثماري، وترجع أهمٌة  المشـروع وهكذا حتى ٌتم تنفٌـذ الآتٌةاتخاذ لرار عند نهاٌة كل مرحلة بشان المرحلة 

والأحداث فً المستمبل، تأسٌسا على ما  ى عـدم التأكـد المحـٌط بـالظروفالاستثماري على مراحل إلاتخاذ المرار 

المتولعة للنتائج عند كل مرحلة وعند كل بدٌل أو  المرار ،حٌث ٌتم استخراج المٌمـةتمدم ٌتم تكوٌن ما ٌسمى بشجرة 

ٌمة متولعة بالمٌاس بالمشارٌع الأخرى وهكذا ٌعطً اكبر ل م اختٌار المشـروع الـذيمشروع استثماري، بحٌث ٌت

 حتى ٌتم استكمال مراحل المرار الاستثماري.

توفر وتمدم لمتخذ  ٌعد أسلوب أشجار المرار من الأسالٌب الهامة فً التعامل مع المرارات التً المحتملة، وتمٌـز بأنهـا

فإن الحسابات ونتائجها تعرض  علاوة علـى ذلـن لمحتملة بٌانٌا،المرار تمثٌلا تخطٌطٌا من حٌث عرض كافة النتائج ا
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نسبٌا .تتمٌز بالتعمٌد والتتابع على فترات  ثم ٌمكن فهم المعلومـات بسـهولة بشكل مباشرة على شكل الشجرة، ومن

 ٌوضح تتابع النتائج. لمرار هً عبـارة عـن عـرض بٌـانًزمنٌة متعددة، فشجرة ا

 ٌمة المتولعة لصافً المٌمة الحالٌة عن طرٌك معادلة المٌمـةومن خلال شجرة المرار ٌمكن تحدٌد الم

 :الآتٌةالمتولعة للصافً التدفمات النمدٌة 

 :الآتًفً الجدول  BوAعٌن روتطبٌمٌة: لدٌنا صافً التدفمات النمدٌة للمش حالة

 الالتصاد حالة النمدٌة صافً التدفمات المشروع

 انكماش استمرار ازدهار

A VANa 02222 02222 32222 

B VANb 05222 02222 05222 

 2.0 2.3 2.5 الاحــــــــــــــــــــــــتمالٌة

 

 

 

 والمطلوب تحديد القرار الاصوب من خلال رسم شجر القرار .

 الحل 

 
 

 



: 
 

 

 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي
 كلية المدتقبل الجامعة

 قدم ادارة الاعمال

 

 الـرابعةالمرحلة : 
 ادارة المخاطر  المادة : 

 د. ليث علي مطر ادم التدريدي :

 2021-12-22الموعد : الاربعاء  

  التادعة  المحاضرة 
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  سلوب تحليل الحساسيةا .6

للتغٌرات التً تطرأ على العوامل المختلفة التً  ٌمصد بتحلٌل الحساسٌة، مدى تأثر ربحٌة المشروع أو حساسٌته     

التً ٌتم على أساسها تحدٌد صافً المٌمة  (الداخلة أو الخارجة)النمدٌة  أن التدفمات ٌلاحظتؤثر على المشروع، حٌث 

 و معدل العائد الداخلً تتأثر بعوامل عدٌدة : الحالٌة، و دلٌل الربحٌة

            الإنتاجٌةمستوى الطالة              كمٌات المبٌعات                   أسعار المواد و المنتجات

 الأخرىمدى ثبات عناصر التكالٌف                    للمشروع الإنتاجٌةالحٌاة 
 

 التغير في معيار التقييم                  
 ــــــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــدليل الحساسية 

 التغير النسبي في العامل المؤثر                     
 كلما ارتفع دلٌل الحساسٌة كلما ارتفعت درجة المخاطرة.

تحدٌد تلن المتغٌرات  من إعداد المشارٌع، من أجل الأولىو ٌمكن استخدام أسلوب تحلٌل الحساسٌة فً المراحل 

من التكالٌف مثال، أو  الأكبرتمثل الجزء  أهمٌة، والعمل على ضرورة تمدٌرها بدلة، تلن المتغٌرات التً لد الأكثر

 .احتمال الأكثركبٌرة عن التمدٌر  التً من المتولع أن تزداد لٌمتها أو تنخفض بدرجة

أساس سعر بٌع  و ذلن على فرنن 522 تساويمثال: إذا كان المٌمة الحالٌة لمجموعة التدفمات النمدٌة لمشروع ما 

و  فرنن 02لواحدة لٌصل ا احتمال زٌادة سعر البٌع للوحدةالى تشٌر التولعات  فرنن ،و 52 ٌساوي للوحدة الواحدة 

 .فرنن  052المٌمة الحالٌة للتدفمات النمدٌة عند السعر الجدٌد كانت عند حساب

 .المطلوب إيجاد دليل الحساسية

 الحل: 

 التغٌر فً معٌار التمٌٌم                             

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــدلٌل الحساسٌة = 

 التغٌر النسبً فً سعر البٌع للوحدة الواحدة                       

                          052 – 522                

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ=                  
                             02– 52 

 X122 ــــــــــــــــــــــــــــــ                    

                                52 

 

                               052 

 0.05 = ـــــــــــــــــــــــــــــــــ=                  

                               02 


